

Име на защитената зона: Чаиря

Код по Натура: BG0002085



Описание на района на проучване

ОВМ Чаиря е едно от малкото запазили се в Добруджа пасища с полуестествена степна растителност, което се намира на около 12 km североизточно от гр. Добрич южно от пътя за с. Генерал Тошево. Малка по площ равнинна територия заключена между селата Генерал Колево, Пленимир и Методиево. През зимата и пролетта в северната част на територията се образуват временно залети площи, които при дъждовни години остават да съществуват до края на юни.

Посетена е низинната територия между селата Генерал Колево на югозапад и Пленимир на североизток. Мястото представлява обработваеми и пустеещи площи, заливани през отделни години и различни, според сезона и годината водни площи. Посетени са 9 квадрата (1x1 км) за два дена (17-18 юни) и са направени 99 наблюдения, в интервал от 06:02 до 11:40 часа.

Резултати от проучването на орнитофауната

Установени са 29 вида. Обект на опазване през гнездовия период в Защитената зона са белия щъркел *Ciconia ciconia*, вечерната ветрушка *Falco vespertinus* и червеногърбата сврачка *Lanius collurio*. През настоящото проучване са установени 2 двойки бели щъркели (спрямо посочените 3 дв. през 2007г) и 20 бр. неразмножаващи се птици. Червеногърбата сврачка е установена с 1 птица (мъжка), а вечерна ветрушка не е установена. Последните 2 вида не са посочени с конкретни стойности през 2007 г. От целевите видове, при сегашното проучване са регистрирани: полска бъбрица *Anthus campestris* – 1 бр., малък креслив орел *Aquila pomarina* – 1 бр., късопръста чучулига *Calandrella brachydactyla* – 2 бр., градинска овесарка *Emberiza hortulana* – 2 бр. За малкия креслив орел няма подходящи местообитания за гнездене, както на територията на защитената зона, така и в близост, но вероятно прелита по-големи разстояния, за да ловува тук.

Таблица 37. Установени видове обект на опазване в защитената зона през 2012 г. и данни за видовете предмет на опазване към 2007 г.

Вид	Численост на гнездовата популация (дв.) Оценка 2007	Данни от пробни площадки – проучване 2012 (дв)	Бележки
Бял щъркел <i>Ciconia ciconia</i>	3		Не е регистриран в пробните площадки но гнезди в селата около 33
Малък креслив орел <i>Aquila pomarina</i>	-	1	Видът гнезди в района и ползва защитената зона като ловна територия, което се потвърждава и от наблюденията по време на миграция
Малък орел <i>Aquila pennata</i>	-	1	Видът гнезди в района и ползва защитената зона като ловна територия, което се потвърждава и от наблюденията по време на миграция
Вечерна ветрушка <i>Falco vespertinus</i>	+	-	Не е регистриран в пробните площадки но е възможно все още да гнезди в полезащитните пояси около 33

Вид	Численост на гнездовата популация (дв.) Оценка 2007	Данни от пробни площадки – проучване 2012 (дв)	Бележки
Късопръста чучулига <i>Calandrella brachydactyla</i>		2	
Полска бърбрица <i>Anthus campestris</i>		1	
Червеногърба сврачка <i>Lanius collurio</i>	+	1	В пробните площадки е регистрирана 1дв; при точката за наблюдение на есенна миграция – поне още една; вероятно в защитената зона гнездят поне 5 дв.
Градинска овесарка <i>Emberiza hortulana</i>		2	

Бележки върху състоянието на местообитанията

Въпреки пашата на 200-300 крави и приблизително толкова овце, в част от необработваемите площи, тревата израства много високо и местообитанието там не е същинско пасище.

Намерения за третиране с препарати срещу влаголюбива растителност и разораване на площите в най-южната част, от собствениците на земи (личен разговор).

Част от мерата е разорана и превърната в ниви; всяка години се разорават нови площи.

Установени заплахи

Не са установени. През ловния сезон мястото е често посещавано от група ловци.